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Ημερίδα για τη σχολική βία στην Κέρκυρα – 
Μητροπολίτης Νεκτάριος: Η συνεργασία 
εκπαιδευτικής κοινότητας με Εκκλησία θα 
βοηθήσει τα παιδιά
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Κερκύρας, Παξών και Διαποντίων Νήσων

Ημερίδα για τη σχολική βία συνδιοργάνωσαν από κοινού η 
Περιφερειακή Διεύθυνση Εκπαίδευσης Ιονίων Νήσων και η Ιερά 
Μητρόπολις Κερκύρας, στα πλαίσια της εξαιρετικής 
συνεργασίας για την προαγωγή της παιδείας στην Κέρκυρα.

Την εκδήλωση έκλεισε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Κερκύρας, Παξών και 
Διαποντίων Νήσων κ. Νεκτάριος, ο οποίος επεσήμανε ότι στην εποχή του “
γουοκισμού” και της αποδόμησης των κοινωνικών αξιών, η κρίση της 
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οικογένειας ήταν αναμενόμενο ότι θα συναντούσε αυτόν τον κόσμο στον οποίο τα 
στηρίγματα μοιάζουν επισφαλή. Η συνεργασία της εκπαιδευτικής κοινότητας όμως 
με την Εκκλησία, η οποία και σε θεσμικό επίπεδο είναι εξαιρετική, αλλά και στην 
πράξη λειτουργεί πολύ καλά, είναι ένα σημάδι ότι μπορούν να υπάρξουν 
αντιστάσεις οι οποίες θα βοηθήσουν τα παιδιά και τους εφήβους να σταθούν και 
να διορθώσουν τις όποιες δύσκολες συμπεριφορές.

Η ημερίδα έλαβε χώρα χθες στο Πνευματικό Κέντρο της Ιεράς Μητροπόλεως. 
Συμμετείχαν οι διευθυντές των σχολείων της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης του νησιού, καθώς και αρκετοί εκπαιδευτικοί, ενώ την 
παρακολούθησαν διαδικτυακά και εκπαιδευτικοί από τα άλλα νησιά. Την ημερίδα 
υποστήριξε τεχνικά το Ιόνιο Πανεπιστήμιο.

Ομιλητής στην ημερίδα ήταν ο π. Βασίλειος Θερμός, καθηγητής στην Ανωτάτη 
Εκκλησιαστική Ακαδημία Αθηνών, ψυχίατρος παιδιών και εφήβων, συγγραφέας και 



άνθρωπος που αγωνίζεται ιδιαιτέρως, ώστε οι επιστήμες ψυχικής υγείας να 
έρθουν σε διάλογο με την Θεολογία και τις άλλες ανθρωπιστικές επιστήμες, με 
την έκδοση εδώ και 11 χρόνια του εξαιρετικού επιστημονικού περιοδικού “ΨΥΧΗΣ 
ΔΡΟΜΟΙ”.

Ο π. Βασίλειος μίλησε με θέμα: “Σχολική βία: πρόληψη και αντιμετώπιση”. Σε 
μια πυκνή ομιλία αναφέρθηκε στους τρεις ομόκεντρους κύκλους που πρέπει να έχει 
υπόψιν του ο εκπαιδευτικός, ο οποίος ασχολείται σήμερα με τη σχολική βία: την 
παγκόσμια προοπτική, την ελληνική προοπτική, καθώς και την οικογενειακή 
κατάσταση του παιδιού και του εφήβου. Και στους τρεις κύκλους υπάρχουν 
στοιχεία που υποκινούν την βία, η οποία στην πραγματικότητα ενυπάρχει στον 
άνθρωπο, όχι όμως για να κυριαρχήσει, αλλά για να μετουσιωθεί σε 
δημιουργικότητα και υγιή διάθεση για πρόοδο. Πολιτισμός, αγωγή και 
θρησκευτικότητα είναι οι τρεις παράγοντες που μπορούν να συμβάλουν στην 
μετουσίωση της βίας.

Στη συνέχεια, αναφέρθηκε στην ψυχοσύνθεση του παιδιού και του εφήβου 
σήμερα. Επεσήμανε ότι υπάρχουν περιθώρια, εάν η παιδεία και η οικογένεια 
συνεργαστούν, να μη νικηθεί ο νέος από την κυριαρχία της εικόνας και του 
Διαδικτύου και τον μιμητισμό που αυτά προκαλούν. Το πρόβλημα ξεκινά από το ότι 
υπάρχουν γονείς αδιάφοροι για τα παιδιά τους, ενώ η απουσία φιλαναγνωσίας και 



αγάπης για το σχολείο κάνουν τους νέους να μην έχουν πνευματικά ενδιαφέροντα, 
με αποτέλεσμα εύκολα να συμμετέχουν σε ομάδες που δεν έχουν ενσυναίσθηση και 
ασκούν βία.

Ο π. Βασίλειος πρότεινε την ζωντανή σχολική κοινότητα ως βάση για την ένταξη 
των παιδιών και των εφήβων που δυσκολεύονται να αισθανθούν αποδεκτά με 
άλλον τρόπο, πλην της βίας, καθώς και τη στελέχωση υποστηρικτικών 
ψυχοκοινωνικών δομών, ώστε να μην είναι οι εκπαιδευτικοί μόνοι τους στην 
προσπάθεια αυτή. ¨Εκλεισε, επισημαίνοντας τον λόγο του Αγίου Γρηγορίου του 
Παλαμά, ότι όποιος μισεί και κακοποιεί τον αδελφό του, είναι σαν να το πράττει 
στον ίδιο τον Χριστό, ενώ θύμισε έναν συγκινητικό στίχο του ποιητή Τάσου 
Λειβαδίτη, ότι θύτης και θύμα ακολουθούν έναν δρόμο μοναξιάς και γι’ αυτό δεν 
χρειάζεται μόνο η καταδίκη, αλλά και η συμπαράσταση και στις δύο πλευρες, ώστε 
και να προστατευτούν τα θύματα και να προληφθεί η βία, αλλά και να ζήσει την 
μετάνοια και την επανένταξη ο θύτης. Η πίστη στον Χριστό είναι πολύτιμη βοήθεια 
τόσο για τους γονείς, όσο και για τους εκπαιδευτικούς στο βαρύ φορτίο που 
σηκώνουν.

Ακολούθησε ένας πολύ γόνιμος διάλογος, με τη συμμετοχή πολλών εκπαιδευτικών.

Ο Περιφερειακός Διευθυντής Εκπαίδευσης Ιονίων Νήσων κ. Αγγελόπουλος, σε 
προσφώνησή του, επεσήμανε ότι το φαινόμενο της σχολικής βίας είναι 
πολυπαραγοντικό. Δεν μπορούμε να ισχυριστούμε ότι φταίει μόνο η οικογένεια ή 
η εποχή ή η κοινωνία. Σίγουρα το σχολείο υφίσταται τους κραδασμούς από τις 
όποιες δυσκολίες, αλλά οι εκπαιδευτικοί είναι αυτοί που κάνουν έναν μεγάλο 
αγώνα, ώστε τα παιδιά να αποκτήσουν ενσυναίσθηση και να μην 
περιθωριοποιηθούν. Εξέφρασε τις θερμές ευχαριστίες του, τόσο προς την Ιερά 
Μητρόπολη για την συνεργασία, όσο και προς τον ομιλητή π. Βασίλειο Θερμό.

Ο Μητροπολίτης Κερκύρας ευχαρίστησε τον εκλεκτό ομιλητή π. Βασίλειο Θερμό, 
με τον οποίο συνδέεται από πολλών ετών και που το έργο του στη στήριξη των 
νέων, της οικογένειας, αλλά και της κοινωνίας είναι σημαντικό, καθότι συνδυάζει 
πίστη, θεολογία και επιστημονική κατάρτιση.

Αξίζει να σημειωθεί πως την εκδήλωση παρακολούθησαν και ιερείς που 
ασχολούνται με το νεανικό έργο, για να συμπροβληματιστούν σε ζητήματα που 
έχουν να κάνουν με την κατήχηση και την οργάνωση του νεανικού έργου.

 














